

К.И. Воронова

БГЭУ (Минск)

ПРИМЕНЕНИЕ ПРОЦЕДУРЫ МЕДИАЦИИ В ОБЛАСТИ ОХРАНЫ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

В современных условиях развития права и экономики возникает объективная необходимость в поиске новых, нетрадиционных форм и методов защиты прав и законных интересов субъектов правовых отношений.

Медиация представляет собой удобный и быстрый способ разрешения споров, который отличается гибкостью, оперативностью, эффективностью, а также гарантирует исполнение решений, принятых в ходе проведения процедуры.

Таким образом, применение процедуры медиации представляется целесообразным в области охраны окружающей среды.

В действующем экологическом законодательстве Республики Беларусь усматриваются предпосылки и направления возможного применения согласительных процедур для защиты экологических прав, а также разрешения споров и конфликтов в области охраны окружающей среды. Правовых препятствий для развития медиации в Беларуси нет, но законодательство явно не стимулирует интерес к этой процедуре.

В нашей стране пока получила развитие только модель судебного посредничества, которое дает прекрасные результаты. Однако посредничество, выполняя очень серьезную социальную функцию, все же остается методом урегулирования споров в рамках судебного процесса.

Медиация напротив не носит характера тяжбы. Медиатор не является арбитром, представителем какой-либо стороны и не обладает правом принимать решение по спору. Он лишь способствует урегулированию спора, помогает сторонам в ходе дискуссии выявить их истинные интересы и потребности, найти решение, удовлетворяющее всех участников конфликта.

Медиация представляется оптимальным способом преодоления разногласий не только при возмещении экологического вреда, инициирования приостановления или прекращения экологически вредной деятельности, принятия экологически значимых решений, но и является дополнительной гарантией обеспечения и защиты права граждан на благоприятную окружающую среду.

Безусловно, что сегодня суть проблемы обеспечения права граждан на благоприятную окружающую среду в первую очередь состоит в том, чтобы наполнить данное право реальным содержанием.

Вероятность передачи в суд необоснованного и не согласованного со всеми заинтересованными сторонами экологически значимого решения достаточно велика при условии осознания общественностью того факта, что это единственный способ добиться уважения и соблюдения своих

прав и законных интересов. Реализации права на благоприятную окружающую среду гарантируется государством, однако ситуация защиты экологических прав в судебном порядке по настоящее время находится в состоянии стагнации, о чем свидетельствует столь малочисленная практика удовлетворенных исков.

Таким образом, применение процедуры медиации в области охраны окружающей среды представляется целесообразным при разрешении конфликтов, возникших на основе решений, принятых ранее, неверных или же не согласованных между всеми заинтересованными сторонами решений, реализуемых с нарушением норм экологического законодательства, что создает необходимые условия для реализации экологических прав граждан. Медиация представляется эффективным методом разрешения конфликтов, который уже хорошо зарекомендовал себя в большинстве европейских государств как действительно уникальный механизм улучшения бизнес-климата и, что особенно важно, социального мира в государстве.

А.В. Гауриленко

БГЭУ (Минск)

К ВОПРОСУ О ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ КООРДИНАЦИОННОГО СОВЕТА ГЕНЕРАЛЬНЫХ ПРОКУРОРОВ СТРАН СНГ

Процессы глобализации на современном этапе проявляются во всех отраслях человеческой деятельности. Не является исключением и правовая сфера, где вопросам межгосударственного и международного сотрудничества уделяется значительное внимание. Необходимость такого сотрудничества особенно очевидна для стран, некогда входивших в состав СССР. Это обусловлено оставшимися социальными, экономическими связями, сходством законодательства и множеством других факторов.

Сотрудничество в правоохранительной сфере всегда признавалось одним из важнейших направлений в международном законодательстве. Поэтому органами прокуратур государств, образовавшихся на территории бывшего СССР и затем вошедших в состав Содружества Независимых Государств (СНГ), в 1995 г. был создан Координационный совет генеральных прокуроров стран СНГ. На первом заседании Совета 7 декабря 1995 г. было принято Положение о Координационном совете генеральных прокуроров государств Содружества Независимых Государств. Органы прокуратуры Республики Беларусь принимали активное участие в деятельности данной организации с момента ее создания.

Приоритетность международного сотрудничества в деятельности органов прокуратуры нашла отражение в новом Законе «О прокуратуре Республики Беларусь» от 8 мая 2007 г., появилась ст. 15, законодательно закрепившая основы данного сотрудничества.